

Murcia

EL Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

ESTO ES VIVIR...

Y el que crea que en la región murciana hay problema por resolver, se equivoca, a juzgar por los síntomas elecentes que en el ambiente flojan.

Aquí no se habla más que de encasillados; aquí no ocupa la atención más que si va a ser diputado éste o el otro; aquí se ha reducido el problema de la vida y del progreso regional en la combinación de candidaturas para las futuras elecciones.

Esta región es feliz a todo trapo, aquí no hace falta nada más que resolver el encasillado, y se acabó el hambre y se resolvió el problema del trabajo y el de la exportación de la fruta... etc., etc.

Nadie piensa en que existe un litigio entre patronos obreros de la industria minera; nadie se fija en que los obreros de Cartagena van quedando sin trabajo día tras día; todos se han olvidado de que el problema de la exportación naranjera está sin resolver. Se ha relegado igualmente al olvido, la promesa de la creación de la sección de sementales para esta capital, cosa que vamos a perder porque no se ha preocupado nadie de reclamar la R. O. de creación que ya debíamos tener en nuestro poder como la tiene Valencia.

Las subsistencias están por las nubes y cada día suben más y más, por falta de un freno enérgico y previsivo que ponga coto a las demasías explotadoras.

¿Quién piensa en esto cuando se está con el oído atento para escuchar la voz del ministro de la Gobernación que ha de decir de un momento a otro quienes han de ser los encasillados por la provincia?

Que se aguanten el pueblo mientras; que se muoran de hambre los obreros; que se acabe de arruinar la poca industria minera que queda; que Murcia se quede sin los sementales ofrecidos... ¿qué importa todo esto con tal que salga diputado don Fulano o don Mengano?

Para el caso, muy español y sobre todo muy murciano, es compatible absolutamente el merodeo de inacción, de falta de trabajo, con ir a votar a los que nos designe el Gobierno; y nosotros, como siempre, iremos a las urnas electorales, sin haber conseguido exportar nuestra naranja, sin haber llegado a un acuerdo de los obreros y patronos mineros y sin haber protestado de los despidos del Arsenal.

Y así ocurrirá que aquellos que no se manifestaron en prueba de protesta fundamentada en todas estas razones de vida regional, de fuerza individual, llenarán las calles de las poblaciones cuando se sepa el triunfo de tal o cual diputado, e irán a aclamarlo bajo los balcones de su casa como homenaje al triunfador de una política que paraliza los brazos, deja que muera la industria y pone obstáculos al progreso de la región.

Y después de todo esto, cuando hemos visto este inaudito ejemplo de desertización y de inconsciencia ciudadana, ¿cómo nos vamos a quejar del mal que nos affige, cuando este mal es producido con gritos de júbilo y de algarazas?

Si los pueblos de esta región leyeran y a través de la prensa vieran la actuación viril y constante de otras regiones españolas, se abrirían sus ojos y alzarían sus manos para pedir siempre con la fuerza de la razón y el imperio soberano del alentar de un pueblo que despierta.

¿Cuándo será esto...?

La exportación de frutas

El presidente de la Cámara de Comercio ha recibido el siguiente telegrama del director general de Comercio:

El ministro de Estado se dirige a este Centro manifestando que recibe noticias de Londres que el sistema actual de cargar vapores empleados en los transportes de frutas y naranjas ocasiona pérdida y tiempo por tener que recoger mercancía en varios puertos.

Para evitar estos obstáculos a na-

vegoria dedicada exportación frutas

sería conveniente que agricultores y exportadores se pusieran de acuerdo con objeto situar mercancía en puertos detenidos de conformidad compañías navieras y poder castigar toda mercancía que persiste tonelage buques.

Transmite V. S. este telegrama rogándole le dé publicidad y procure se llegue acuerdo con objeto evitar perjuicio frutas naranja.

Alicante al día

La fiesta de anoche

Con brillantez extraordinaria se llevó a efecto anoche en nuestro principal coliseo la velada artística organizada por la Asociación de la Prensa alicantina a beneficio del Montepío de la misma.

La sala ofrecía un aspecto soberbio ocupada totalmente por una selecta concurrencia entre la que destacaban, prestándole mayores encantos a la magnificencia del conjunto, muchas elegantes y muy bellas damas.

Cerró la fiesta con la representación de la popular ópera, «Mary, la princesa del dólar», a cargo de los artistas del «Cine Sport».

La labor por estos realizados requirió esmeradísima y todos merecieron los aplausos de la concurrencia, especialmente nuestra paisana la distinguida primera tiple Ernestina Fons que estuvo anoche como en sus mejores tiempos.

Diciendo luego el monólogo «¡Falta la lindísima Celia! Mollá hizo las delicias del público que al final y entre aplausos estruendosos la llamó repetidas veces al presencio.

El amenísimo diálogo «De pescatuyo en la velada unos intérpretes muy estimables en la señora Anton y el señor Alvarez, que se mostraron dos artistas de primo cartelito.

Si cumpliendo nuestros deseos nos decidiéramos a mencionar aquí a todas las encantadoras muchachas y distinguidos jóvenes que se distinguieron en la interpretación de «La verbena de la Paloma», necesitaríamos de un espacio superior al que podemos disponer. Todos, absolutamente todos los improvisados artistas, resultaron mejores, pero justo es consignar al menos los nombres de Paquita Mora y Victoriana Farga, una morena y una rubia que sin ser hijas de Madrid ni mucho menos dieron el opio con la gracia por toneladas; Cecilia Salazar sacó una «tía Antonia» como para dar el opio también y derrochando la sal legítima de la tierra; fué calurosamente aplaudida.

Del papel de «señorita» estuvo encargada Conchita Serrano, que le desempeñó admirablemente así como los suyos respectivos las señoritas Lolita Rameta, Amparito Arias, Elisa Negueras, Carmela Rameta, Trinidad Arias y Celia Mollá.

De ellos recordamos a Ferrari, Marco, Serrano, Laterre y Alonso... Los coros obtuvieron una ovación enorme y vívidamente obligados a repetir su salida en el primer cuadro: las muchachas todas lucieron con singular donaire el clásico pañalón de Manila.

La labor del maestro Laterre a la que se debe una buena parte del éxito obtenido ha merecido muchos elogios.

Terminada «La verbena de la Paloma» hubo una sesión de lucha grecoromana.

Y cerró la velada el himno a la bandera entonado por los Exploradores.

La concurrencia quedó satisfechísima de la fiesta.

Manifestaciones de protesta

Con dirección a una línea que posee el presidente de esta Diputación provincial don Manuel Ors Cano, en los alrededores de Benidorm, marcharon ayer a las once en el tren de la Marina don José Jorro Miranda y don Trinitario Ruiz Valarino, que habían llegado en el correo de Madrid.

Dichos señores proponíanse almorzar en la referida línea siguiendo su viaje luego a Altea.

El objeto principal del viaje era celebrar una conferencia con don José Torres Salas para tratar de cuestiones relacionadas con el pacto demócratico-conservador en aquella región existente.

De tal entrevista ha de resultar las orientaciones que en la sucesiva seguirán los partidos acudidos por los prohombres políticos mencionados.

A la llegada de los señores Jorro Miranda y Ruiz Valarino a la esta-

ción de Villajoyosa halló base aquella invadida por una imponente multitud que recibió a los viajeros con una estruendosa silba.

La mayoría de los protestantes habíase previsto de caracolas y concheros que hacían sonar estrépitosamente.

Como la manifestación tomaba caracteres de tumulto el señor Ruiz Valarino hubo de pedir la intervención del señor Urries, jefe de los romanesistas en dicha población.

Gracias a los esfuerzos de éste lograrse calmar los ánimos de la muchedumbre.

También a su intervención se debe que fueran puestos en libertad dos detenidos en los primeros momentos.

En Benidorm se reprodujo la protesta al llegar los señores Jorro Miranda y Ruiz Valarino.

La conferencia con el señor Torres Salas se habrá celebrado hoy en Altea e inmediatamente el señor Ruiz Valarino marchará a Valencia.

Los sucesos referidos son aquí comentadísimos.

Hay opiniones para todos los gustos, aunque todos conciben en que los pueblos de la Marina vienen sufriendo un caciquismo intolerable amparado en ese pacto que sostienen actualmente los señores Valarino y Jorro.

Y de ahí la protesta...

Noticias

Ha sido nombrado administrador de la Aduana de Alicante, don Carlos Gómez Rodríguez.

De Madrid ha regresado el gobernador civil de esta provincia don Francisco de Federico.

Inmediatamente se ha hecho cargo del mando de la misma.

También se encuentra en esta capital el gobernador civil de Huesca don Federico Seto, distinguido paisano nuestro.

—La ha sido admitida la renuncia del cargo de maestro interino de Onil a don Ramón Sequero Cano.

—En la estación del ferrocarril de la Marina, se está construyendo un nuevo muelle para mercancías.

—Don Vicente Santonja Barceló, ha sido nombrado agente ejecutivo del Pósito de Benimarfull.—17 Febrero.

AYUNTAMIENTO

Relación de ingresos y gastos realizados por la caja del Excmo. Ayuntamiento, durante el mes de Enero del presente año:

(CONCLUSIÓN)

GASTOS

24 Enero.—Por varios jornales en riego de la población, 85'75 pesetas.

A Juan Antonio Tomás, 36.
Eduardo y José Meseguer, 350.
25.—Empleados de la guardia municipal, 4.905'53.
A José Olmos Martínez, 10.870'25.
A don Antonio López Sanz, 1.102 con 60.

26.—Por materiales para la reparación del pavimento de la calle de San Patricio, 812'95.
A don Antonio Navas, 107.
A el médico don José Castillo, 275.
A la viuda del señor Pine y Vivo, 786'26.

A don José Castillo, 452.
Varios por importe de materiales invertidos en la calle de San Patricio 717'40.

27.—Varios por cobarda, hierba y paja para las caballerías de limpieza, 214'35.
Varios por barrido de la población, 206'50.
Idem idem, 206'50.
A José Baños, 10'50.
Idem idem, 10'50.

A los guardas de las acequias de Barreras y Aljufía, 24'50.
Idem idem, 24'50.
A José García, 6.
Por jornales en reparación de calles, 55'50.
Idem idem, 138.
Idem idem, 160'50.
A José García, 6.
A Juan Antonio Tomás, 36.
Idem idem, 36.

Por varios jornales en reparación de tuberías de riegos, 85'75.
A Juan Vidal, 25.
Por varios jornales en reparación de tuberías de riegos, 85'75.
A don Francisco Orcajada, 37'50.
Por varios jornales en la reparación del eremitorio de La Luz, 50.
A Pedro Rodríguez, 45.
A los empleados del Ayuntamiento

y profesores facultativos por sus haberes del mes de Marzo, 3.666.
Per los haberes de la brigada de Bomberos, 105.

A don Mariano del Carmen González, 300.
A el personal de limpieza, 166'10.
A los guardias de los paseos, caminos y jardines, 108'13.
Al personal del Mercado por sus haberes, 168'95.
A los empleados del Matadero, 299.

Al personal del Cementerio, 288'15.
Al guarda del cauce del Roguerón, 45'52.
Al subjefe de la cárcel, 16.
Idem idem, 118'33.

A varios por subvenciones y pensiones correspondiente al pasado mes de Marzo, 206'89.
29.—A jubilados y pensionistas, 1.682'51.
Total, 46.871'64 pesetas.

Importe de los ingresos, 78.558'88.
Diferencia, 46.871'64.
Fianzas, 30.986'88.
Existencia en metálico para 1.º Febrero, 700'36.

Nota.—A más de los ingresos al principio consignados, se ha recaudado por el arbitrio de carnos pesetas 25.819'84. De esta cantidad se invirtió en gastos de recaudación 7.736'45; se abonaron a la Diputación provincial, 12.500 pesetas y el resto se aplicó a algunos pagos del mes de Febrero.

Salas Consistoriales de Murcia 16 de Febrero de 1916.—El alcalde, Luis Llanos.

Cartagena al día

Por los viejos obreros

Humanamente pensando, son dignos de compasión los obreros que durante toda su vida han estado produciendo con su trabajo por un jornal tan excesivamente módico, que no les ha permitido ni por un momento pensar en el ahorro para llegar al caso de sus días sin tener que ser una pesada carga para la familia y ser víctima del hospital.

Así se comprende que los pocos desheredados de la fortuna que pueden vivir a costa de sus sacrificios manumitarse a sus hijos, renieguen del trabajo por estar tan desconsolidado en este desdichado país.

La evolución progresiva del tiempo descubrió la previsión como providencia para estos ancianos seres con derecho a disfrutar de una tranquilidad relativa en los últimos días de su existencia.

Pero esa ansiada previsión falta del apoyo oficial, queda anulada por la fría letra de la ley que se le aplica a los que han producido siempre y no, a los que nunca han trabajado.

En estos últimos, la sociedad es más benigna; no hay derecho. Estos honrados hijos del trabajo que tantos años de aprendizaje les costó, y que cuando aun sirven para instruir a otros obreros más modernos son condenados a la miseria forzosa con una desconsideración absoluta, deben considerarse los que tal hacen, que no estimulan nada a los que en centados años han de seguir la misma suerte que sus antecesores compañeros.

Siquiera por deber de humanidad, requerimos al señor alcalde como presidente honorario de esta sociedad maestra para que a su vez requiera a los representantes en Cortes y gestiones del Gobierno la exención del pago que impone a la construcción de barcos para la marina mercante, y que obliguen a esta compañía explotadora, a sostener a esos obreros que por sus méritos y aptitudes pueden prestar servicio hasta sus últimos días.

Precedentes hay sentados que nos hacen creer y asegurar, que estos pobres obreros que a los 60 años les dan una limosna con el nombre de retiros, que aquí en el Arsenal civil pueden recibir un cómputo de jornal que les permita vivir sin recurrir a la caridad pública.

Señor alcalde, señores diputados gestiones y facilite trabajo para Cartagena, si quiera sea para librar de la más terrible miseria a esta laboriosa maestra digna de más consideración por todos.—Varios obreros.

Ecos locales

Marcha a Madrid el diputado a Cortes y jefe del partido conservador José Maestro.

El próximo día 13 se celebrará la boda de la bella señorita Angeles Peragón con el joven farmacéutico don Patricio Basilio.

Nuestra enhorabuena anticipada,

—Marchó a San Sebastián el joven don Luis Pelegrín.

—El domingo próximo se celebrará la boda de la distinguida señorita Caridad Minguet con el ilustrado ingeniero don Alfonso Torres.

—En breve también se verificará la boda de la simpática señorita Consuelo Pascual con el joven don José Carrión Ros.

—Le ha sido concedido el retiro para ésta, al coronel de infantería don Francisco de Paula Pavia y San de Andino.

—Marchó a Madrid y Barcelona el oficial de Telégrafos don Ramón Pérez de los Cobes.

—Para Alicante han marchado, con motivo de la grave enfermedad de don José Calvo Fons, el director de Ferreiros y diputado provincial don Manuel Dorda Mesa y el juez municipal don Luis de Luna.

—Se ha dispuesto que por el Parque de Intendencia de Vigo sean remitidos a esta plaza, 15 depósitos para agua potable sistema Areba número 2.

DIARIO DE MURCIA

Son frecuentes las desgracias que ocurren con las criaturas. En 1899 días han perecido ahogadas dos niñas, casi en la misma casa y a la vez, o muy cerca de sus madres. Este no supone desconsuelo porque aquélla va a tener más oída por una tierna hija, que su madre? Esto supone exceso de confianza. Y en los niños no hay que confiar. No se sabe por qué buscan siempre el peligro, parece que lo desian a las más de las veces lo vencen; pero no pocas perecen en él.

Por eso, en nuestro buen sentimiento piadoso, creamos que Dios ha puesto un ángel al lado de cada niño, para que lo guarde de todo peligro. ¡Son tantos los que conspiran contra ellos! Que a pesar de tener a su lado ese ángel invisible y a pesar de no faltarnos la protección y guarda de ese otro ángel que se llama madre, son los que perecen víctimas de su aturdimiento, de su inexperiencia, o de su ignorancia.

Y hay que convencerse que lo que evita el amor de una madre, no lo evita nadie. Ye, cuando leo esa clase de desgracias, en que la víctima ha sido una niña, lo primero de que me acuerdo es de la pena y el desconsuelo que padecerá su madre. ¡Con qué amargura se culpárá ella de la desgracia! ¡Qué honda y qué vivo sentirá el cariño por su hijita! Aun suponiendo que su desdichado, o su confianza mereciera alguna corrección ¡qué mayor castigo e pena se puede imponer a una madre que tener que amortajar a su hija?

En esas desgracias las verdaderas víctimas son la familia. Sobre todos los que lloran a la desgraciada pesa como una nube fatal que les amenaza. Todos creen que han tenido parte de culpa. Todos creen que hubieran podido evitarla. Ninguno acepta como bueno el estaba escrito. No, eso no. La muerte de esas dos niñas, que han perecido ahogadas, no estaba escrita en ninguna parte, ni en el cielo, ni en la tierra. Dios les había dado salud y vida y robustez para que llegaran a ser madres y fundasen una familia. Esto era lo escrito; pero entre éste y la vida de esas criaturas, se ha interpuesto una causa natural que las ha matado y las ha subido al cielo. Y como llevaban todavía las candidas alas de la inocencia, Dios les ha dicho que entren en la gloria.

J. M. Tornel

DEL RECTORADO

Nombramientos de maestros interinos

Por el Comisario regio señor Llovera se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos:

Don Antonio Ugea Rodríguez para la Escuela nacional de Zarzadilla de Totana (Lorca); don Antonio Navarro Hernández, para Cabezo de la Plata (Murcia); don José María Muñoz Pérez, para Avilés (Lorca); don Ricardo Manzano Tomás, Aljezares-Murcia; don José Orts Ruiz, Matanzas; don Antonio Griñan Queda, Brazal del Jueves; don Antonio López Montoya, Llano de Brujas; don Juan Manzanera Rebagliato, Campillo-Esparragal; don José González Guardiola, Cobadillas del Esparragal; don Félix Ramos Esbrý, Rriación del Gallego; don Francisco Molina Almagr, Les Gares.

—D. Encarnación del Meral Vías, para Sangonera la Verde; doña

Magencia Ortiz Garrido, idem la seca; doña Carmen García Cano; Cobadillas del Esparragal; doña María Josefa A. Gutiérrez Gata, Raal; doña Rita Pérez Pérez, para la Graduada aneja a la Normal de Murcia; doña Dolores López Plaza, Albalatá; doña Gertrudis Parrilla Pérez y doña Placencia Serrano Iborra; San Benito; doña María Encarnación María Escandor, Guadalupe; doña Victoria Contreras Lope; Barqueros; doña María Fuensanta Pérez; Gil, Llano de Brujas.

París

MILLONES DE MILLONES

Así, pues, el empréstito ha producido, según los datos que publican los periódicos, unos diecisiete mil millones de francos. La suma para los banqueros que saben contar y que conocen el valor de las cifras, resulta formidable. Pero nosotros, los que, no teniendo nada, estamos acostumbrados a jugar con los billetes y los trillones, casi nos parece una zisería ese número 17, seguido de nueve ceros. ¡Habíamos hecho tan fantásticos cálculos!... Lo menos, pensábamos, se sacarían 50 millones de millones...

Y ahora, como si se tratase de equilibrar nuestro presupuesto personal, nos preguntamos con un poco de angustia: ¿Qué va a hacer el Estado dentro de seis o siete meses?... Porque la verdad es que un hombre escrupuloso que se hallase en la situación en que se encuentran los Gobiernos de los países beligerantes, no sabría cómo arrojárselas para ir viviendo.

Tomemos el ejemplo de Francia, que es el país mejor preparado financieramente para resistir a las crisis monumentales. Según Emile Anglève, catedrático en la Universidad de París y especialista en asuntos bancarios, las entradas ordinarias del Erario no bastan en esta época a su país para cubrir sus gastos civiles. La guerra ha hecho que muchas fuentes de productos se sequen y que las demás disminuyan su caudal. Las Aduanas dan poco, el Timbre da poco, los monopolios dan poco. Ha cambiado, hay que contar que los ferrocarriles cuestan mucho. Pero, en fin, los gastos civiles son cosas sin importancia. Unos cuantos centenares de millones más o menos, ni siquiera se notan en el torbellino de los gastos.

El ejército, el terrible ejército, que necesita municiones en una escala inverosímil, es el que no consume centenares, sino millares. En Agosto ya las necesidades militares pasaban de 2.000.000.000 de francos al mes. Figúrense, pues, que Francia no deba un solo céntimo de atrasos y que todo el producto del empréstito sea empleado en sostener sus fuerzas de combate. A razón de dos millones y medio de millones cada treinta días que es lo que se supone que será necesario desde el 1.º de Enero, tendrá apenas con que pelear siete meses.

Y qué son siete meses en una lucha como la actual, en que las operaciones más insignificantes requieren seis u ocho semanas de preparación... En Julio, pues, será preciso pensar en otro empréstito.

Y yo pienso: ¿para qué los empréstitos...?

Un Gobierno, en efecto, pide al país su dinero; y le da, en cambio, papeles que representan, no sólo, una suma, sino además un interés anual. El público cree realizar un negocio admirable, porque lo que realmente da son otros papeles impresos por el Banco y que no producen ningún rédito. Los unos se llaman obligaciones y los otros billetes. ¿Por qué, pues, en vez de emitir obligaciones, el Estado emite nuevos billetes?

—Porque hay que tener un «concejo» metálico determinado para responder de la circulación fiduciaria—contestan los hacendistas.

Muy bien. Mas de las obligaciones, ¿con qué se responde? Con el «concejo» y con los billetes.

Y así llegamos al caso inaudito de que no teniendo un país bastante crédito para que se le acepten diecisiete mil millones nuevos de papel moneda, y se permite que, cambiando el nombre del instrumento de cambio, emita no sólo esos diecisiete mil millones, sino además lo que representa su interés durante veinte años, que es próximamente el doble.

¡Mis amigos Navarro Reverter y Sacristán pensarán, sin duda, que mis críticas son «de poeta»... ¡De poeta!... Pero si los verdaderos poetas son vosotros, los hombres de cifras y de combinaciones bancarias... Vosotros habéis inventado una

retórica de millones, en la cual los cerros se convierten en un juego maravilloso y químico... Veámoslo habéis llegado a suprimir la realidad hasta tal punto, que es figurar convocar todos los días el milagro de los panes y los peces...

Volvamos a Francia. ¿Cuántos millones de francos existen en este país en circulación fiduciaria? Catorce mil si no me equivoco. Pues bien; suponiendo que el empréstito hubiera sido cubierto sólo en billetes y en oro, el Erario habría recibido todos los papeles del Banco, más una suma respetable de monedas acuñadas. Las monedas irán a engrosar el famoso «enrejado» metálico, que no ha de salir de los sótanos de la Tesorería sino al fin de la guerra. Los billetes, en cambio, irán volviendo a manos de sus antiguos propietarios, gracias a las mil operaciones del comercio, de la industria y del trabajo. Así, dentro de siete meses, el Gobierno podrá decir de nuevo:—«Dadme otra vez los billetes, y, en cambio, os voy a ofrecer unos papeles que producen 6 por 100, sin riesgo alguno.» Y el pueblo dará lo que le piden.

Pero demos un salto hasta el día de la paz y pensemos en el balance general. Supongámonos que la guerra ha durado tres años, durante los cuales se han gastado 2.000 millones mensuales. La deuda es, pues, de 72.000 millones de francos. ¿Dónde va a encontrar el país lo necesario para pagar sus intereses? De las contribuciones, tal cual existían antes. No, puesto que apenas bastaban para la vida ordinaria. Será, pues, indispensable establecer nuevos impuestos. Y así, el público, que no quiso tener confianza en emisiones enormes de billetes de Banco, tendrá que sacar del bolsillo lo mismo que el Tesoro le dá como rédito de sus obligaciones.

Verdad es que las gentes sensatas dicen:—Una emisión de diez mil millones de francos en billetes representaría la bancarrota del Estado.

—¿Y la emisión de diez mil millones de títulos de renta?—los preguntaba uno.

—No es lo mismo—terminan. —En efecto, no es lo mismo. Pero no por razones positivas, ni por realidades, ni por causas tangibles, sino sencillamente porque la gran poesía del mecanismo financiero logra, con sus combinaciones fantásticas, mantener el ritmo del crédito con el prestigio de su genio.

E. Gomez Carrillo.

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director. EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite. No se devuelven los originales que se reciban ni se mantiene correspondencia acerca de ellos.

La cuestión obrera

Visita al gobernador

Esta mañana llegó a esta una comisión de obreros mineros, formada por delegaciones de los centros de la zona minera de Cartagena.

Desde la estación se trasladaron al gobierno civil siendo recibidos seguidamente por el gobernador señor Baamonde.

Los comisionados expusieron al gobernador el estado de las negociaciones entabladas con los patronos, que no repetimos por ser ya conocidas de nuestros lectores.

Los obreros han negado que los jornales hayan tenido aumento desde 1913, manifestación que están dispuestos a comprobar por todos los medios que se les pidan.

Estas manifestaciones de los obreros han sido hechas a virtud de las aseveraciones de algunos patronos referentes a aumentos de jornal habidos desde la fecha antes señalada.

Los obreros justifican la demanda de aumento en los jornales en la considerable alza sufrida por los artículos de primera necesidad.

Muéstranse dispuestos a someterse al fallo de una comisión de arbitraje como solución más apropiada para resolver las diferencias entre ellos y los patronos.

Estos como ya hemos manifestado no aceptan más arreglo que el propuesto por ellos.

El señor Baamonde hizo presente a los obreros la conveniencia de que presentaran una instancia en la que conste las manifestaciones que acababan de hacerle.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la acogida e interés manifestado por el gobernador.

Los obreros de Ulea

El director de Obras Públicas ha contestado al telegrama que le dirigió el gobernador encareciéndole la urgencia y necesidad de comenzar la construcción del camino vecinal que uno dicho pueblo con la carretera de Archena.

Manifiesta el director general que para comenzar las referidas obras precisas algunas consultas y aclaraciones al ministro de la Gobernación.

Una vez evacuadas éstas favorablemente podrá autorizarse la construcción del referido camino. El señor Baamonde telegrama al alcalde de Ulea a fin de que procure llenar las indicaciones que en él se hacen.

VALENCIA

POR TELEGRAMA
Intento de voladura

Madrid 17.—A las 2 t. El vapor inglés «Rosebank» procedente de Baltimore ha llegado a este puerto cargado de carbón.

Al hacer la descarga del vapor han sido encontrados ocultos dos grandes cartuchos de dinamita.

El capitán ha dado cuenta del hallazgo al cónsul inglés.

Lashay buenas

El miércoles en la tarde, con objeto de practicar diligencias de embarque y ocupación de una máquina de coser, se personó en el pueblo de Espiardo la comisión del juzgado municipal del distrito de la Catedral, en casa de Adelaida García.

Esta y sus tres hijas se encontraban en su domicilio, y al ver a la comisión se resistieron violentamente a que entrara.

Dentro ya de la casa, la Adelaida y sus hijas se abalanzaron sobre ellos y una pareja de seguridad que les acompañaba, contusionando a uno de los guardias en ambas manos.

Después de promover una fuerte escándalo, las cuatro se arrojaron por la tapia del patio de la casa, desapareciendo.

El hecho se ha puesto en conocimiento del señor gobernador y en el juzgado al mismo tiempo se instruye las oportunas diligencias sumarias.

El mercado de ayer

El mercado semanal que viene celebrándose en la orilla del río, ha estado concurridísimo, contribuyendo a esto la buena temperatura.

Se han hecho muchas transacciones en el mercado de vacuno y cerda, cotizándose precios elevados.

Los huevos se han vendido a 120 y 130 pesetas docena.

Las aves han estado a 6 y 7 pesetas el par de pollos y a 8 y 9 el par de gallinas.

Las hortalizas han sostenido sus buenos precios.

Los comercios de la población han estado muy concurridos haciendo buenas transacciones.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 18 de Febrero en esta Audiencia: Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena por estufa, con Pedro Forest.

Letrados, señores Jover y Villalón; procuradores, señores Trigueros y García Gil. Sección segunda.—Juicios por jurados.—Continuación del juicio señalado para los días 17 y 18.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de San Juan. Defunciones: Juan Saura Noguera, 48 años Gervasio García Ayala, 15; Francisco Garces Jimenez, 3; Amparo Paya Martínez, 23.

Nacimientos, 2. Matrimonios, 1. Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Carmen González Martínez, 4 años; Antonio Hernández Hernández, 58; Dolores Avilés Zapata, 51; Encarnación González Olmos, 83; Manuel Mateo García, 42; Agustina María Sánchez, 5; Juan Gómez Noguera, 60.

Nacimientos, 2. Matrimonios, 1.

NUEVA YORK

PER TELEGRAMA
Vapores incendiados

Madrid 17.—A las 2 t. Un incendio que se supone ha sido intencionado ha destruido los vapores «Boston», «Caskle» y «Pacífico» y unos veinte vapores que embarcaban mercancías para Wladivostok, a noventa pies del puente giratorio de Breoklyn.

Han desaparecido 25 marineros. Con la pérdida del «Boston» y «Caskle» solamente, se elevan las pérdidas a más de un millón de dólares.

Funerales por Baquero

(Lista de lo recaudado, entre sus alumnos, para el funeral por el alma de don Andrés Baquero (q. e. p. d.) Suma anterior. 268'50

Enrique Polanco Martínez, 2 pesetas; Pasqual Lalanda, 1; Monserrate García, 2'50; Diego Ferrer, 1; Juan de Dios García Ayuso, 1; Manuel Giménez Albertosa, 1; Mariano Martín Marqués, 2; Pedro Pérez Hurtado, 1; José Balboa Martínez, 1; Evaristo Cuadrado Llanos, 2; Francisco Ferrer Sainz, 1; Pedro Paredes Granada, 5; Victor Pérez Garces, 3; José Galvet López, 1; Miguel Hernández

Gazque, 5; Mariano Sigler Romeo, 3; Francisco Martínez Rodríguez, 2; José Llorca Pérez, 1; José Ruiz Alcaraz, 5; Joaquín Fernández Vaquer, 2; señora Gabriela Fernández Vaquer, 2; Juan Fernández Vaquer, 1; Evaristo Soriano Palemo, 5; Salvador Martínez-Moya Crespo, 5; Diego Fernández Sánchez, 2; José Fernández Sánchez, 1; Antonio Martínez Fernández, 2. Total 323 pesetas.

La desgracia de hoy

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

En el sitio denominado «Rincón de Almedóvar», término de Terreagüera, ha ocurrido una sensible desgracia.

Encontrándose sola en la puerta de su casa, la niña de veintiseis meses, Carmen Lozano Marín, jugando, al parecer, se encaminó hacia una acequia donde lavan las vecinas de aquel partido, cayendo en el fango boca abajo.

La madre que se encontraba ocupada en los menesteres de su casa, no se dió cuenta de que la niña faltaba, pero como notara más tarde que la chica hacía más de tres horas que no la veía, comenzó a buscarla encontrándola en el sitio y posición que dejamos dicho anteriormente.

Cuando el padre llegó a su casa, de regreso del trabajo, que fue al observarse el estado de la desgraciada ocurrida, se desarrolló una escena desgarradora.

Inmediatamente se dió aviso al pedáneo del partido, el que a su vez lo hizo al juzgado de la Catedral de Murcia.

Efectivamente, a las cinco de esta mañana se personaron en el lugar del suceso el juez, señor López Avilés; actuario, señor Navarro; forense, señor Martínez Torres; y alguacil, Juan Martínez, los que después de practicadas las diligencias oportunas se procedió al levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de Nuestro Padre Jesús, donde se lo practicará la autopsia.

Ultima hora de la tarde

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 17.—A las 7'30 t. Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey.

Romanones en su discurso detalló cuanto se refiere a los problemas económicos y especialmente le de la crisis obrera.

Entre las deliberaciones del Consejo de anoche se tomó el acuerdo de acometer la construcción de algunos ferrocarriles secundarios para aminorar la situación de las clases proletarias.

Se trató de la exportación y de la importación en sus diferentes aspectos y de las inevitables consecuencias para nuestra economía que tendrá con motivo de la guerra.

También se trató de los trabajos que Urzúiz está preparando; de la concesión de los depósitos comerciales y de los principales acontecimientos internacionales ocurridos.

Después del Consejo Terminado el Consejo Romanones desmintió que hayamos adquirido los buques alemanes y austriacos detenidos en nuestros puertos.

Las negociaciones no han tenido éxito.

Incidente comentado

Se ha comentado un incidente atribuido entre Amós y Urzúiz al entrar en Palacio para celebrar Consejo, con motivo de un expediente de Fomento que tardan en despachar en Hacienda.

Parece ser que entre ambos ministros se cambió un diálogo bastante vivo, teniendo que intervenir los restantes ministros para calmar los ánimos.

ABARAN

¡Ni una palabra más!

Aun cuando «Un abarano», por razones que a nadie incumben, oculta su nombre, nos hallamos convencidos, que, bajo ese pseudónimo, se agita una pluma de todos conocida, una personalidad dignísima y respetable, de grandes prestigios y perfecta caballerosidad.

Nosotros somos los primeros en hacerle justicia y reconocer sus méritos. Como a él nos una una amistad fraternal, inquebrantable, que nada ni nadie podrá destruir, sabemos positivamente que, sus escritos no envuelven la intención que se le quiere atribuir, por ser incompatible con su peculiar alteza de miras.

«Un abarano», es hombre que odia las cosas pequeñas y en todas las cuestiones que toca, resalta el sello de su personalidad.

Nos consta, que, entre él y el alcalde saliente media un afecto mutuo, profundo e inderrotable. Al aplaudir al nuevo alcalde, no le guió el deseo de molestar al anterior, ni mucho menos a nadie. Así lo creemos y así lo confiesa en su segundo artículo, al contestar con su característica

gallardía las alusiones de que ha sido objeto.

Podemos afirmar, además, que, «Un abarano» obra siempre con extrema nobleza y sinceridad, y, nosotros que tantas pruebas tenemos recibidas de su lealtad, no podemos desconfiar de su rectitud y buena fé.

Partiendo de este principio, y dada la alta consideración que le profesamos, creemos ha llegado el momento de dar término a la cuestión.

A don J. G. González, y a todos los señores que han intervenido en esta cuestión, le enviamos la expresión de nuestra más sincera gratitud.

A «Un abarano», le ofrecemos el caudal inagotable de nuestros amores, y le rogamos acepte nuestra amistad, como árbitro que ponga fin a la polémica; haciéndole saber de una vez para siempre, que, en cualquier momento y ocasión tiene todas nuestras simpatías y todos nuestros afectos.

Nada más.—Joaquín Yelo.

Después del Consejo

LOS DEPÓSITOS COMERCIALES

Madrid 17.—A las 9 n. Después del Consejo celebrado en Palacio, Romanones se trasladó al ministerio de Hacienda tratando con Urzúiz del asunto de los depósitos comerciales.

El ministro continúa estudiando el problema, que resulta más complicado de lo que se creía a primera vista.

El propósito anunciado por el Gobierno con respecto a Barcelona ha hecho surgir una serie de peticiones de otras provincias y capitales, creyéndose perjudicadas por el beneficio que se otorga a la capital de Cataluña e demandan disposición análoga para ellas.

Piden medidas beneficiosas que las compensen de los pretendidos perjuicios.

Contra el depósito franco de Barcelona se ha alzado Zaragoza y esta tarde ha visitado a Romanones una comisión aragonesa para hablarle del asunto.

Otros puertos como los de Vigo y Tarragona solicitan igualmente depósitos comerciales.

En favor de Vigo se alza Valladolid que solicita la construcción del ferrocarril directo que una el corazón de Castilla con el puerto gallego.

Contra este proyecto de unión entre Vigo y Valladolid protesta Santander que se cree con mejor derecho que Vigo para poseer un depósito comercial, por encontrarse poco menos de 300 kilómetros de la capital de Castilla la Vieja, mientras que el puerto de Vigo, aun con ferrocarril directo, se hallará cerca de 500 kilómetros de distancia.

Se unen a estas incidencias la demanda de otros depósitos para Tarragona, Valencia y Castellón y la protesta de Cadiz por convertirse en general el beneficio que se le otorgó.

Puede deducirse de todo esto que la cuestión producirá gran preocupación al Gobierno.

DE BARCELONA

GAS Y TRANVIAS

Ha venido a agravar la situación económica de las clases media y proletaria el acuerdo de las fábricas de gas aumentando el precio de este fluido en un 50 por 100. No es este cándalo lo que tal aumento ha producido, sino indignación. Precisamente se trata de unas compañías antipáticas, por el número de sus abusos, por sus mal exigencias y por lo caro y malo de sus servicios.

La protesta de los barceloneses contra el encarecimiento del gas ha sido unánime. Los gramios se han reunido y tomado medidas encaminadas a que las fábricas de gas vuelvan a fijar los antiguos precios. La Prensa seccunda, naturalmente, la campaña de los gremios distinguiéndose, por la fuerza de su argumentación, EL LIBERAL en Barcelona.

Este y otros periódicos han demostrado, con números, a las Compañías de gas que no existe ningún motivo para aumentar el precio del fluido, pues si bien ha subido el valor del carbón, también los fabricantes de gas han aumentado proporcionalmente el precio del cok y de otros residuos, y que lo que pretenden aquellas poderosas compañías es aprovecharse de las dolorosas circunstancias de la guerra para fortalecer sus cuantiosos ingresos.

De no rectificar las empresas del gas el acuerdo tomado recientemente, es probable que el próximo mes de Marzo tengan que arrepentirse de lo hecho.

El aumento del precio del gas y el siempre creciente de las subsistencias han dado pie a la celebración de varios «meetings», en los que ha predominado la nota radical. También en estos «meetings» se ha pedido la rebaja del pasaje de los tranvías, de los cuales, por la extensión de la ciudad, no pueden prescindir los obreros.

Estos desean el establecimiento de unas tarifas económicas para obreros, que podrían regir durante las

primeras horas de la mañana y al anochecer, como sucede en Bilbao, y en Madrid y en Valencia si no estamos mal informados.

Esta rebaja que piden los obreros es justa y es necesaria; y nos extraña que siendo así, y reclamándola los que de ella podrían salir beneficiados, no se haya apresurado el señor Ferrada a concederla, cuando en tantas ocasiones ha dado patentes pruebas de su estimación al proletariado.

Estimamos que es ahora el momento oportuno para el establecimiento de las tarifas económicas-tranviarias. Ellas dulcificarían un poco los agobios que el encarecimiento de las subsistencias ha creado a la clase obrera. Y sería preferible que se concedieran al reclamarse sin amenazas, que más tarde, por ejercerse presión en forma alzada.

Ha llegado la hora de que los poderosos hagan algo en beneficio de los pobres. El aumento del gas ha sido una insolencia; las tarifas económicas-tranviarias serían una medida de equidad y un ejemplo de previsión, y a la vez de patriotismo.

La clase obrera tiene las esperanzas puestas en el señor Ferrada, aunque tal vez este señor esté imposibilitado de satisfacerlas por prohibición del Consejo administrativo de Bruselas.

Si es así, el señor Ferrada no será responsable de lo que ocurra; pero, en evitación de una campaña desagradable contra la Compañía de tranvías, debiera poner toda su autoridad e influencia cerca del Consejo de Bruselas para que este accediera al deseo de los obreros barceloneses en situación económica muy crítica.

Adolfo Marsillach.

VIDA RELIGIOSA SANTORAL

Día 18 de Febrero.—Viernes.—San Claudio y San Simón.

La Misa y Oficio divino de San Simón obispo y mártir, con rito simple y color encarnado.

MES DE FEBRERO

Febrero consta de 29 días. Este mes está consagrado a la Purificación de Nuestra Señora.

El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las seis de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco. El día 18 de Febrero estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced.

El día 19 en la Capilla del Rosario, (Santo Domingo).

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de conventual, y por la tarde a las tres.

Firma regia

De Guerra

Madrid 17.—A las 9 n. El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del monarca los siguientes decretos:

Nombrando gobernador militar de Málaga al general de brigada don Dámaso Berenguer.

Idem del segundo regimiento de Zapadores mineros al coronel de ingenieros don Juan Gayoso.

De Fomento

El rey ha firmado los siguientes decretos de Fomento:

Autorizando al ministro para anunciar la subasta de las obras correspondientes del proyecto para la terminación del puerto de Bouzas (Pontevedra).

Admitiendo la dimisión al delegado regio de Fomento de Tarragona don Manuel Fabiani y nombrando para sustituirle a don Alejandro Palonsar.

LOS MERCADOS SUBSISTENCIAS

Estado de cotización el por mayor y detall de las siguiente especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cabrito, 160. Idem cerda, 250.

Ternera, 8'50 pesetas kilo. Vaca, 2'50. Cordero, 2'55. Cabrito, 2'25.

MATADERO

Se sacrificaron en el Matadero el día 16 de Febrero, las siguientes reses:

Vacas, 0; terneros, 5; corderos, 8; cabritos, 24; cerdos, 7. Total de reses sacrificadas, 44.—Total de peso, 1.759 75 kilos.

ALMUDI

El precio de los granos en el Almudi, es el siguiente:

Trigo, los 100 kilos 40 pesetas. Panizo, 25. Cebada, 21. Avena, 20. Habas, 30. Granillo, 12. Granza, 17.

LONJA

Los precios a que se han cotizado las hortalizas en la Lonja, el día 16 de Febrero, son los siguientes:

Patatas, 8 pesetas los 50 kilos. Nabos, 1,25 (Cebollas, 8. Tomates, 24. Alcachofas, 1. Boniatos, 4. Habas, 11. Cardos, 0'00. Limones, 0'00. Naboicoles, 1'25. Guisantes, 7. Censhorias, 0'00. Bolas dulces, 0'00. Idem picantes, 0'00. Ajos, docena, 0'25. Coliflores, 1'25. Coles, 0'00. Lechuga, 0'25. Cebolla tierra, 0'25.

NOTICIAS DE MURCIA

Gratitud

En nombre de nuestro amigo el procurador de los Tribunales don José Martínez Cutilas, de su señor padre político nuestro también amigo don Luis Bolívar Fernández, esposo y padre, respectivamente, de la virtuosa señora doña Purificación Bolívar Caquía (q. e. p. d.) y demás familia damos las gracias a los numerosos amigos que le han acompañado en sus penas y han asistido al funeral y entierro de dicha señora.

Al cumplir tan triste encargo les reiteramos nuestro más sentido pésame.

Denuncias municipales

La guardia municipal ha hecho las siguientes denuncias.

Dos recuperas por salirse del sitio señalada, vendiendo en la vía pública, siendo ambas multadas.

También han recogido limones y otros objetos por venderlos ambulante.

Mejorado

Mejorado de su enfermedad hemos, tenido el gusto de saludar en la calle a oficial habitado del juzgado de instrucción del distrito de San Juan nuestro querido amigo don Isidro Salas.

Detenido

En la jefatura de policía se ha presentado José Pérez Molina, de 20 años de edad, autor de las heridas inferidas el día 16 del actual a José María Miño en Caravaca.

Enterrados

Se encuentra enfermo a aunque no de gravedad la señora doña Eulalia Baños, madre del joven don Ricardo Garres.

Desearnos a la enferma una pronta y radical mejoría.

Se encuentra enfermo el nuevo jefe de policía de esta capital nuestro particular amigo don Francisco Estaban Aguilera.

Desearnos al paciente una completa y rápida mejoría.

Escandaloso

Los vigilantes señores Egea y Vidal han presentado en la jefatura de policía a Luis Ferrer García, de 26 años de edad, por escandalizar en la vía pública.

Embriagado

Por hacer un disparo al aire en la calle de Serrano, hallándose en estado de embriaguez, ha sido detenido y conducido a la jefatura de policía Juan Antonio García Carrillo, de 31 años de edad, casado y vecino de Santiago y Zarache.

Blasfemo

Por sospechosos y blasfemo ha sido conducido a la jefatura de policía Victor Peña Espejo, de 35 años de edad, natural de Caravaca.

La detención ha sido llevada a efecto por los vigilantes señores Egea y López.

Obras públicas

Don Francisco Orts Ruiz, interesa autorización para dedicar un automóvil al servicio de viajeros entre Blanca y Jumilla.

El alcalde de Caravaca, remite diligencias de notificación a los interesados en la ocupación de fincas para el trozo tercero de la carretera de Cehegín a La Paca.

El gobernador civil de Granada, señala el día 19 de Marzo próximo para la subasta de carpetas de los kilómetros 15, 16 y 17 de la carretera de Cúllar de Baza a Huescar.

Gobierno civil

La sección de Pasos de Alicante-Murcia, remite el nombramiento de agente ejecutivo del Pósito en Pliego a favor de don José Valero de la Cruz.

El parque de suministros de Cartagena, anuncia concurso de compras de artículos y lavado de ropas para el día 4 de Marzo próximo.

El juez instructor del regimiento de España publica requisitoria llamada al soldado Francisco Martínez García.

La benemérita de Santo Ángel da cuenta de la sustracción de doce palomas, propiedad de don José Fuster.

Los autores no han sido habidos.

Por el ministerio de la Gobernación, se ha dirigido una circular a los gobernadores, advirtiéndoles, según público para conocimiento de los interesados que no se permitirá embarcar a los emigrantes a América que hayan sido ya repatriados sin que depositen o garanticen por persona de responsabilidad la cantidad equivalente a los gastos que ocasionaría su nueva repatriación.

Se ha ordenado el ingreso en este Hospital de Juan Toledo Pérez, de Mazarrón; y Juana María Rodríguez y Pilar Estaban Bernal, de Cartagena.

Visajeros

Se encuentra en Murcia el señor duque de Bivona.

Se encuentra en esta, al que hemos tenido el gusto de saludar, el inspector general para España del Banco Nacional, don Alberto Ferrer Moate de la Torre.

¿Verdad esto que ha ocurrido...

¿Verdad esto que ha ocurrido... ¿Y qué es ello? Pues ello es que las mujeres apenas se abanicaban.

Y ello traía preocupados a muchos hombres de buen gusto. Pero no adelantemos juicios, que así, dichos con precipitación, pudieran parecer aventurados.

Procedamos lentamente, y abanicándonos lentamente también...

La mujer del pueblo apenas usa abanico; verdad es que muchas de ellas carecen de tiempo, no ya para darse abanico, sino para respirarlo como Dios manda.

La mujer entonada lo maneja hoy con menos gracia y soltura de las que usó su madre... ¡y no digamos nada su abuela!

La actriz, por distinguida y culta que sea, no lo utiliza con la misma sencillez que no, por ejemplo, le merezca el pañuelo, menos digno que el abanico, de acompañar algunos movimientos, algunas impresiones.

En su varillaje de marfil, de laca de concha o de madera, lindamente barnizada, palpitan las graciosas coquetadas de Celimena, la elegante desenvoltura de la condesa de Almariva.

No nos figuramos a Molière, a Molière, ni a Beaumarchais sin presentarnos luciendo primorosos abanicos a las atractivas protagonistas de sus obras.

Lo mismo en las comedias que en los cuadros más celebrados de los siglos XVII y XVIII, el abanico fué, entre todas las demás galas femeninas, el que mejor marcó el gusto de la época.

Aquellos engorrosos «paniers» que obligaban a las mujeres a permanecer con los codos casi en el aire, daban a las manos doble necesidad de manejar poco menos que constantemente, un primoroso adorno que les procurase cierta gracia «contenanciosa» más linda que un lindo abanico hoy acaso algún otro objeto? Se me ocurre que no. Es arma defensiva y ofensiva del coqueteo; es lanza y escudo. Es, además, lo que quiere ser, lo que ella misma es; y nervioso o inquieto, enojado o dulce, esquivo o acariciador; chillante, amenaza o besa... Hace también, en muchas ocasiones las veces de diminuto y acabado biombo, que oculta cualquier misteriosa resolución, cierta triunfadora sonrisa, algún maquívlico impulso, más de una lágrima o cualquier curiosidad.

El brazo perfecto, llenito, el antebrazo fino, delgado; la mano bien formada y cuidada, maneja de «raza escogida», deben gratitud al abanico; él, el «avallora» más aún que el más lindo «savage», que varias pulseras y muchas sortijas.

Si, en los siglos XVII y XVIII fué grande el abanico estuvo en su apogeo. No me negaréis que con los ceñidos corajes Directorio (que hasta hace poco hemos padecido) el abanico, según cuentan verídicas crónicas, se hizo menos precioso y menos preciso también. Las actitudes femeninas habían perdido en nobleza; ésta huyó con la falda «a faralás».

Nuestras contemporáneas quisieron, no ha mucho, parecerse (no sabemos por qué, algún día lo dirán) a las presumidas del Directorio... Su dístico se redujo a ser un simple objeto, al cual aparentaban no conceder excesiva importancia, como no sea, y entonces ya no era «simple», para formar colección y que ésta, guardada en vitrinas u otros lujosos muebles, recibiera los elogios de unos pocos y entendidos «privilegiados».

En verano están en mayoría las que se valen del abanico únicamente para refrescarse; lo toman como si tomaran un helado; no lo miman. El automóvil es un gran ventilador, está roñido con el abanico.

Ya no se procura, como en otros tiempos, que el abanico armonice con la vestimenta; detalle que era de gran importancia y primor.

Cuando aparecieron las primeras revistas de Paul Bourget y los primeros retratos de Abel Bernard, estuvo muy en boga el abanico de plumas negras, sin el que no se hubiera atrevido a presentarse en escena ni a retratarse aquellas otras damas que, sobre fondo «maranjado o azul lapizlázuli», mostraban un rostro cuyos contornos bañaban los más audaces reflejos.

Se dice que las parisienas elegantes protegen hoy a medias el abanico, ya que sólo lo usan de noche. Sus antepasadas, en cambio, lo mismo que las nuestras, rara vez lo abandonaban, y esto era más que por necesidad, por poética costumbre, por refinamiento, por delicadeza en los gustos, en la coquetería...

De ahí, de París, llegó, no ha mucho aún, estotra noticia que, con la anterior, intentó comentar al principio del artículo este.

En verano y otoño, después de uno de esos almuerzos que son lo mismo aquí que en Londres de una

dulces intimidad, preferible a la de las comidas, no sería el complemento de lo grato que el abanico en manos de las mujeres bonitas, refrescara con su acompasado soplo la pesadez de la atmósfera? ¿Por qué han re-

negado a su uso las damiselas del nuncio, o a cualquier hoja de paja, y picadas «mentó», o a la punta del, al propio de un poco más de del chal, el aliv.

Piensen en aquellas «divinas» presumidas de otros tiempos, que procuraron y consiguieron no lo «conveniente» encendido el color del rostro, y evitar también los inconvenientes de una prosaica e inoportuna transpiración, abanicándose precisamente, sin nerviosidad, con distinción majestuosa.

Después de todas estas cosillas, expuestas al correr de la pluma, sólo nos resta ansiar que las mujeres se abanicuen más y mejor, y discutan menos... que coqueten lindamente, sin presenciar del abanico; que sean menos políticas y sabias, y que presuman de «muy mujeres».

Tengan por cierto que para los hombres más vale una mujercita sin pretensiones, manejando bien el abanico, que una mujerona con ínfulas, no dando paz, y con paz sea dicho, al pincel, al cincel, albaril o a la pluma.

Vuelva la pasión por el abanico, no solo para coleccionarlo, si es de mérito, sino para manejarle y acariciarlo.

Y para dar hermoso ambiente a lo femenino, que buena falta hace.

Salomé Núñez y Topeto.

La guerra

ATENAS Protesta de los griegos

Madrid 17.—A las 2 t En la Cámara de diputados el presidente del Consejo ha declarado que el Gobierno ha protestado del desembarco de los italianos en Corfú.

Según las declaraciones del gobierno griego no pasan de cincuenta los carabineros desembarcados en la isla.

Indemnización a Grecia

A consecuencia del acuerdo a que han llegado Grecia y los países aliados, estos pagarán al final de la campaña indemnizaciones por las pérdidas que sufran los negociantes y particulares griegos como consecuencia del bombardeo de Salónica.

El gobierno griego remitirá a los gobiernos aliados lista de los damnificados.

SALONICA Situación de tropas

Madrid 17.—A las 11 n. Los franceses han ocupado todos los puentes de Vardar.

Los griegos ocupan el río desde Topchin hasta su desembocadura.

ATENAS El general Sarrail

En breve vendrá el general Sarrail para saludar al monarca.

ROMA Protesta del Papa

El Papa ha dirigido una enérgica protesta al Gabinete de Viena contra el reciente bombardeo de Ravena y Milán por los aeroplanos austriacos.

TORONTO Explosión e incendios

En Toronto (Canadá) ha habido una explosión seguida de incendio, cuyo suceso se cree intencionado.

Ha destruido el Club Americano, habiendo resultado dos muertos y dos heridos.

WASHINGTON Nota de Alemania

El embajador alemán sometió ayer al ministro de Negocios yanqui el último texto a la nota definitiva de Alemania referente al «Lusitania».

HAVRE Felicitación del rey Alberto

El rey Alberto ha dirigido un expresivo telegrama de felicitación a las tropas belgas que han hecho la campaña en el Africa ecuatorial contribuyendo a la expulsión de los alemanes en aquellas colonias.

WASHINGTON Conferencia del embajador alemán con el ministro de Negocios Extranjeros

za alemana de hundir los buques mercantes armados sin avisarles, resucita la cuestión de la guerra submarina, y por esta razón no puede aceptarse la repetición de hechos como el del «Lusitania», por lo menos hasta que el gobierno yanqui determine si puede surgir algún conflicto con la nueva política submarina.

El gobierno de los Estados Unidos reconoce que las potencias de la «Entente» están en su derecho, según la ley internacional, de armar sus buques mercantes para su defensa.

CONSTANTINOPLA Reforma constitucional

El gobierno turco ha propuesto a la Cámara que suprima el artículo 34 de la Constitución, con objeto de conferir al soberano el derecho de disolver dicha Cámara.

Esta aceptó la modificación. Seguidamente votó el aumento de indemnidad para los diputados y la disminución de derechos.

Los senadores no pedrán en lo sucesivo interpretar los artículos de la Constitución.

Igualmente, se aprobó una enmienda prohibiendo a los senadores y diputados participar en cualquier empresa en que medien los intereses del estado.

En consecuencia, se deduce que ya no habrá régimen parlamentario en Turquía.

Para todo cuanto se relacione con la publicidad, los interesados deben dirigirse al periódico de mayor circulación. Lo contrario, es perder tiempo y dinero.

Barcelona

Regreso del alcalde

Madrid 17.—A las 11 n. Ha regresado de Madrid el alcalde dimisionario Collaso, acompañado del senador Rosell.

Lo esperaba en la estación el gobernador civil cambiando impresiones sobre los asuntos de actualidad.

Collaso ha confirmado que le ha sido aceptada la dimisión por el Gobierno, así como la designación del marqués de Olerdola para sucederle en la alcaldía.

El exalcalde de Barcelona viene muy satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto en Madrid.

Considera resuelta la aspiración del Ayuntamiento referente a la formación del presupuesto ordinario a base de los sustitutos de consumos, así como lo relativo al proyecto de unir la Gran Vía con las calles del Ensanche.

Collaso solo irá al Ayuntamiento para dar posesión al señor Rius.

Sección financiera

COTIZACIÓN Madrid 17.—A las 9 n. Interior... 74.90 Fin... 74.90 Próximo... 00.00 Amortizable... 95.50 Banco... 000.00 Editorial España, fundador... 000.00 Editorial España, ordinarios... 000.00 Banco de Cartagena... 000.00 Tabacos... 000.00

CAMBIOS Francos... 89.60 Libras... 25.08

Teatro Ortiz

Lista de la compañía Primer actor y director, D. Emilio Duval.

Maestro director y concertador, D. Vicente P. Baltrán.

Primera tiple cantante, señorita Presentación Nadal.

Otra primera tiple cantante, señorita Teresita Sánchez.

Primera tiple cómica, señora Esperanza Marín.

Otra tiple cómica, señorita Sara Ferrer.

Tiple característica, señora Angela Figueroa.

Segunda característica, señora Consuelo Sanz.

Segundas tiples, señoritas Angelita Paredes y Valentina Valer.

Primer actor de carácter, José Santamaría.

Primer tenor, Joaquín Nadal.

dalena, Barcelona. Maquinista, A. Gómez. Electricista, M. Escudero. Peñuquería, propiedad de la empresa Guardarropía, A. Bermejo. Representante de la empresa, J. Buendía.

Lo que dice Burell

Disgusto desmentido

Madrid 17.—A las 9 n. Burell no se explica de dónde han salido las noticias relativas a su disgusto sobre supuestas divergencias ocurridas en el Palacio.

Ha dicho que nada más infundado ni inoportuno.

«Tiene el honor—dijo—de cumplimentar anteayer al rey con los directores generales de mi departamento.

El rey se interesó vivamente por todos los asuntos de que le di cuenta, como los planes relativos al Instituto Geográfico, la inspección de la enseñanza, la propagación de los grupos escolares, la transformación y reparación del Teatro Real y la instalación de Museos, y con verdadero afecto me hizo el honor de invitarme a acompañarle en las visitas que próximamente hará a los museos nacionales.

Terminó diciendo que hay quien se dedica, sin fundamento ni razón alguna, a mezclar lo grande con lo pequeño y a confundir la fábula con la realidad; pero, por esta vez, han errado el tiro los cazadores de noticias, mejor dicho, los propagadores de infundidos.

Las modas en los colores

Los colores que más en boga estarán en las estaciones de Primavera y Verano serán: el azul, en todos sus tonos, por supuesto, no bajo los distintos nombres por los cuales antes los hemos conocido, sino por azul Bélgica, azul soldado y azul torcido.

El amarillo tendrá preferencia sobre el amarillo canario y el amarillo limón, aunque también se usará el barquillo y varios tonos de amarillo carmelitoso.

El rosado, o muy sabido o muy pálido.

Por último, un color demasiado «cónico», que es un verde muy pálido.

Las telas, a cuadros blancos y negros, o a cuadros avellana y azul oscuro, o avellana y negro, se emplearán para los trajes de calle más elegantes.

Persiste aún la manga «kimono», aunque no disfruta de tanta popularidad como hace algún tiempo.

Tampoco la tónica ha sido relegada al limbo de las modas olvidadas, a pesar de que no domina con tanta imperiosidad como antes.

Las blusas rusas, las faldas dobles, los cinturones anchos, los cuerpos de los vestidos de noche sin mangas, todo esto conserva todavía la sanción de los grandes modistos parisienses.

Hay en el mundo de la moda un movimiento muy acentuado hacia la manga de tres cuartos, pero por ello la manga larga y entallada ha perdido su prestigio. El «soutache», usado con discreción, y los botones pequeños o medianos, son los adornos principales para los trajes de hechura «sastre».

He aquí un tema que acostumbramos, no sé por qué, a dejar un poco de lado: se trata de las «toilettes» interiores, las que usamos para embellecer nuestro hogar. Debían preocuparnos tanto, si no más que las «toilettes» de tarde, para paseos o para la noche.

Cuál es, entre mis lectoras, la que no había soñado en una linda combinación para un elegante «desabillé» o un traje lujoso para entrecasa? Creo que no habrá ninguna, pues somos demasiado mujeres para eso.

En general, serán confeccionados con tejidos flexibles y sedosos, con adornos de encajes.

Como colores, se prefiere el blanco, que sienta a todas las edades y tipos, rubias y morenas; después, vendrán las gamas de colores claros.

Convendría conmigo en que es un primer una blusa confeccionada en «pongé» blanco, y encaje, todo muy suelto; pero, si se prefiere, se puede ajustar al talle con una cinta de moaré blanco. Y habrá nada más coquetón y cómodo que los marinés en «pencería» fina bordada con incrustaciones de fino «cluni»? Estos tienen la ventaja sobre la seda de que con gran facilidad se lavan y planchan.

Con cualquier falda se pueden usar; blancas, negras o de color; pero, bien entendido, para la intimidad del hogar.

Con los marinés no se puede recibir visitas: sería inadecuado.

Para las mañanas, les haré la descripción de un precioso gorrito que acabo de ver: es en muselina seda blanca bordada y adornada con cositas chiquitas. Este delicioso «bonnet» es drapado sobre las orejas, y sirve de marco al rostro.

Esta moda de los «bonnets» de mañana es una de las más bonitas que conozco.

Todas las señoras coquetas que no dejan de ocuparse por las mañanas de los cuidados que requiere una casa, encuentran cómodos y gracio-

Estómago, intestinos y estreñimiento. CURACION RADICAL CON GASTROVANADINA COQUILLAT. Tónico, digestivo, antiastrálgico y antiséptico, regulando la digestión, cura la dispepsia ácida, flatulencia, los catarras de estómago e intestinos y el estreñimiento. —ALICANTE, Farmacias y Droguerías. —MURCIA, Farmacia Catalana. —ORIHUELA, Farmacia Monserrate.

Los esos tocados matinales, que resguardan la cabellera del polvo y al mismo tiempo, disimulan un peinado mal hecho.

Ultima hora de la madrugada

Vacante amortizada

Madrid 18.—A las 4 md. El gobierno ha resuelto amortizar la plaza que ha quedado vacante en Africa por traslado del general Berenguer.

Anuncio de crisis

Es comentadísima la actitud adoptada por el ministro de Fomento con motivo de la concesión de los depósitos francos.

Coincidiendo con la discrepancia con sus compañeros de gabinete hablaron del delicado estado de salud en que desde hace algún tiempo se encuentra Amós Salvador.

La palabra crisis circula con insistencia asegurando aquellos que se dicen bien informados está muy cerca una modificación ministerial.

El conde de Romanones hace grandes esfuerzos por reducir la actitud en que se ha colocado el ministro.

Es creencia general quedará reducida la crisis a la cartera de Fomento.

Para ocupar la cartera sueñan varios nombres entre ellos los de algunos que aun no han sido consejeros de la corona.

Actor gravísimo

Las últimas noticias que se conocen referentes al estado de salud de Tallavi son en extrema desconsoladoras.

El ilustre actor se encuentra en tal estado de gravedad que la ciencia desconfía de salvarle.

CADIZ El «Vicente Puchol»

Ha fondeado en este puerto el vapor correo de Africa «Vicente Puchol».

Conduce a bordo varios soldados enfermos y otros con licencia trimestral.

MEJICO Epidemia tífica

Se ha declarado terrible epidemia de tifus. En la capital ha más de 60.000 atacados.

La epidemia presenta caracteres aterradores. Diariamente ocurren más de doscientas defunciones.

Esta plaga comenzó a manifestarse entre las clases pobres, elevándose en pocos días el número de atacados en proporción espantosa.

El pánico se ha apoderado de la ciudad siendo tan grande que hasta se niegan los enterradores y funerarios a encargarse de los cadáveres.

BOMBARDEO DE STROUMITZA

Trece aviones franceses volaron sobre Stroumitza, arrojando 150 obuses sobre la ciudad y campamentos de los búlgaros, inmediatos a la misma.

El bombardeo ha causado considerables daños.

DOMA DE ERCEROUM

Madrid 18.—A las 4:30 md. El Sur de Erzeroum está ardiendo, habiéndose tomado la plaza a pesar del frío riguroso.

LA HERNIA

Y los VENDAJES BARRERE de París

Adaptados por el ejército francés

Herniados. Si sufre usted con sus hernias o con sus antiguos y defectuosos brageros, rígidos e incómodos, aplíquese, si puede hoy mejor que mañana, el famoso y universal Vendaje del doctor Mr. Barrere de París.

Este aparato esencialmente serio y científico, con el que usted evitará para siempre las graves peligros a que está expuesto con el uso de malos brageros.

Ocasión tiene usted ahora de ver el referido Vendaje Barrere que le demostrará la superioridad sobre los demás sistemas, en sus pruebas con-ultas, con ensayos gratis, en la Sucursal de Madrid, Montera 35, y en las siguientes publicaciones:

Alicante: día 28 de Febrero, Hotel Sampedro, San Fernando, 25.

Murcia: día 29 idem, Hotel Patrón.

Cartagena: día 1.º de Marzo, Hotel Francia París.

AFORINA

cura rápidamente la Grippe (trancaso, dengue), y Catarros agudos del pecho. —Es un verdadero específico contra la Grippe, dominando rápidamente los más insidiosos ataques de la misma.

Precio del frasco, 1.50 pesetas

De venta: FARMACIA MO RENO, Camachos, 26.—Murcia.

En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, droguerías de don Fernando Bueso, y de don Pedro Bernabé. Alicante, farmacia del señor Aguilar.—Albacete, farmacia del señor Bezosa.

Academia Caballero

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia

Director, M. Massot, PIANO, SOLFEO Y CANTO

Primera y única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales

Clases de Violín y Viola, a cargo del profesor don José Salas.

Clases de Guitarra, Mandolina, Laúd y Bandurria, a cargo del profesor don Sebastián Gil.

APOSTOLES, 22, ENTRESUELO —Lecciones a domicilio.

TEATRO ORTIZ.—Secciones de cintas y variedades, a las 6-12—9-12.

El Dr. López Campello

Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid

tiene abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante, Calle de San Fernando, núm. 55.

De 9 a 12 y de 3 a 5.

Exposición de muebles

COMEDOR INGLÉS.—Mesa, tapete pardo bordado, seis sillas tapizadas «Rexina».

Pesetas 440 pesetas. Variación todos los domingos.

Exposición en el LIBERAL

Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telegrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

El LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

El LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

Espectáculos

CIRCO VILLAR.—Por tarde y noche se proyectarán preciosas e interesantes películas.

Debut de los duetistas Les Sobrenil.]

Exito de Conchita Ledesma.

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Nigodo de Baxalos con hipofosfito de cal, de sosa y guayacol
PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRÍA Y DEL TIBIDABO DE BARCELONA,
CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engendra y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Depósito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de M. González Marfil. MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Aprobada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina.)

Enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS
TOMAD LA

ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los catarrros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR

Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN RÓSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

REGALO DE
1.000 céntimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden alcanzar 345.000 pesetas.



PARTICIPACIÓN en el núm. 6.699 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

TOS RESFRIADOS CATARROS ASMA BRONQUITIS &

Ningún Producto ha podido igualar las virtudes terapéuticas de las

PASTILLAS MORELLÓ

CURAN Y EVITAN

(sin narcóticos ni anestésicos)

afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y

GARGANTA, pudiendo usarse sin peligro hasta

los niños y personas de edad

avanzada.

En todas las farmacias

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUINA de PELLETIER, unida a la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanan del Empobrecimiento de la Sangre.

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

MINEROS, INDUSTRIALES

Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinarias, como motores, máquinas hormigoneras, apisonadoras, barcos pequeños, material para minas, CABLES DE ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

SE OVRICE

Se vende una librería y meso de ministro, en buen estado. Razón: Polo de Medias, carpintería.

DE OCASION

Se vende una librería y meso de ministro, en buen estado. Razón: Polo de Medias, carpintería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

Ama de orla. Para casa de los padres, de 20 años, leche de diez meses, primera. Razón: Camino del Palmar, primer cruce, al lado de la barbería.

LA UNIÓN Y EL Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

62 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO

CANOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

La Hidraulica Murciana

Gran fábrica de maquinas hidráulicas y alambres de acero, de los y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

[PALMAR.—Depósito: Lenceria, 22, MURCIA

Completa y variado surtido.—Géneros garantizados.—Premiados en varias exposiciones con Medalla de oro.

EL LIBERAL

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir es que las hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsia, impotentes, a todos os hace falta el fóforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la

NERVIOSINA DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en: NEURASIA, DEPRESION, ANEMIA, ATONIA, INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABANDONAMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILEBIDOS y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VIDA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RINONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; duerme poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desarragos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Milares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES de PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agencia Martínez

Servicio de encargos por correo y tarde

En Alicante: Isabel II, 4.

En Elche: San Jaime, 4.

En Torrevieja: Rda, 15.

En Orhuela: Calderón de la Barca, 3.

En Murcia: Sociedad, 5.

En Cartagena: Duque, 35.

En Valencia: Culla, 11.

En Madrid: Plazuela San Ginés, 1.

En Barcelona: Bilbao, 205.

Telefonos en Murcia, Alicante y Cartagena.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carretería, Talabartería y Pintura

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (7)

HENRI GERMAIN

EL SECRETO DE MATILDE

conmovió el cuerpo de Leval. Sus miembros, sacudidos por una convulsión, estiráronse... Después quedó casi inerte; un hiposupremo se escapaba de sus labios blancos.

—¡Ha muerto!—exclamó Bibi con voz ronca.—¡Mala situación!

—Pero, ¿cómo ha sucedido eso?—preguntó temblando Dalbret.

—Ha sido un accidente; yo mismo no lo comprendo—dijo Bibi.—Luchábamos, yo por salir, y él por atajarme el paso. Ha debido perder pie, cayóse hacia atrás y ha ido a parar al sitio donde se encuentra.

—Se ha fracturado el cráneo en uno de los escalones—dijo Dalbret.—¡Es horrible! ¿Qué vamos a hacer con este cadáver?

—Sólo hay un medio de evitar complicaciones—repuso Bibi.—Debemos hacerle desaparecer cuanto antes.

—Pero, ¿cómo?

—Arrojándole al Marne.

—Pero encontrarán el cuerpo—dijo Dalbret.

—No, si lo hacemos como es debido. —Pero es un peligro su desaparición; su hijo mayor viene a verle cada quince días. Dentro de dos días vendrá y se descubrirá todo.

—¡Bah! Eso no es seguro. Es necesario que encontremos un medio para evitar que el hijo mayor venga a visitar a su padre antes de que transcurran quince días. Considere usted, patrón, que estos momentos no son apropiados para perderlos en escrúpulos.

Dalbret, con la frente apoyada en la mano, guardó silencio durante un momento; reflexionaba profundamente.

—Creo que he encontrado—dijo finalmente.—Venga usted conmigo; vamos a subir de nuevo al primer piso.

Condujo a Bibi al dormitorio de Leval, encendió una bujía que estaba sobre la mesa y púsose a pensar, desarrollando el plan que había concebido. Una vez tomada su resolución, sentóse ante un escritorio que estaba en uno de los extremos de la habitación, cogió una hoja de papel y un sobre y púsose a buscar dentro de la carpeta.

—He aquí lo que necesito—dijo cuando hubo encontrado un pliego de papel escrito por Leval.—Voy a imitar esta letra.

Con calma empezó a escribir la carta siguiente;

«Mi querido Juan:

«No vengas el domingo, pues no encontrará a nadie en casa; véome en la necesidad de partir para Epernay, donde permanecerá algunos días.

«Me llevo a Máximo, que no podría permanecer solo tantos días. Por otra parte, este viaje le servirá de distracción.

«Hasta dentro de quince días, te abraza

tu padre

PEDRO LEVAL.»

Terminada esta carta, Dalbret la introdujo dentro de un sobre y escribió las señas:

«Señor Juan Leval

«35 calle Bréguet

«PARIS.»

—Perfectamente—dijo al concluir.—Ahora, es necesario que, esta misma noche ó mañana por la mañana lo más tarde, esta carta sea echada al correo en Epernay.

—¿Y qué haremos del muchacho?—preguntó Bibi.—Nos ha visto y tiene que haber oído algo.

—Eso me temo—dijo Dalbret.—Sería necesario alejarle, hacer que se perdiese.

—Es lo que yo pensaba hacer—exclamó Bibi.—Creo que tengo una idea.

—¿Cuál?—preguntó Dalbret.

—Ya se la comunicará luego, patrón. Ocupémonos ahora del cadáver; es lo que más urge. No debemos olvidar ni un minuto, que este desgraciado accidente compromete nuestras dos cabezas. Yo tengo interés en conservar la mía. Es necesario encontrar un saco y un corcel.

—¿Para qué?—preguntó Dalbret.

—Trate usted de encontrar lo que necesito, patrón, y después verá el fin a que le destino.

—Bjemos a la cocina; tal vez encontremos allí lo que usted desea.

Los dos miserables bajaron a la cocina, adoptando infinitas precauciones para no hacer ruido.

En un armario, encontraron sacos vacíos, cuidadosamente doblados, y un buen pedazo de cordel no muy gordo. Bibi cogió dos sacos y la cuerda.

—He aquí lo que me hacía falta—dijo.

—Vamos.

Cinco minutos después, el cuerpo del desgraciado Leval estaba metido en dos sacos, unidos ambos en la cintura por medio de la cuerda que daba varias vueltas.

—Ahora es necesario—dijo Bibi,—que cojamos esto y lo arrojemos al Marne sin que nadie nos vea.

—De que nos vean no hay peligro—

dijo Dalbret.—Todo el mundo duerme a esta hora y no encontraremos a nadie con un tiempo semejante.

—Bien, entonces abra usted la puerta, apague la luz y cojamos el paquete cada uno por un extremo.

Un instante después, los dos hombres, cargados con su lúgubre fardo, atravesaban el jardín.

Por una callejuela estrecha bajaron hacia el Marne, caminando lentamente, con los brazos extendidos por el peso del cadáver.

No tardaron en llegar. El negro se deslizó silenciosamente, y, al verlo, los dos miserables estrascieron.

—Concluyamos de una vez—dijo temblando Dalbret.

—¡Por vida de...! ¿Crees acaso que esto me divierte?—exclamó Bibi.—Bien puede llamarse a esto trabajo de negros. Vamos, viejo uño, ayúdame a coger piedras; de las más pesadas que puedas encontrar, ¿oyes?

Dalbret, aunque algo ofendido por la confianza que se tomaba su cómplice tutándole, obedeció sin protestar.

En menos de diez minutos, una docena de pesadas piedras acompañaban al cuerpo del desdichado Leval, dentro de los sacos.

Bibi la-Taupe ató cuidadosamente la boca de éstos a la cintura del cadáver.